

新文科背景下地方高校外语专业跨学科教育研究

郭金秀

(湖北工程学院 外国语学院, 湖北 孝感 432000)

摘要:新文科背景下地方高校外语专业实施跨学科教育是地方高校推动“新外语”建设和促进跨学科复合应用型外语人才培养的有效途径。基于对新文科和跨学科教育概念内涵的逻辑审视以及地方高校外语专业施行跨学科教育的现实、理论和历史逻辑,针对地方高校规划设计与具体实施跨学科教育的制度和文化障碍,提出新文科背景下地方高校外语专业跨学科教育设计与实施的优化路径:把握外语与所跨学科的融合度,构建分阶段、多层次的人才培养体系,组建交叉课程群,应用新科技变革传统教学与学习方式,加强跨学科教育平台和师资队伍的建设,建立外语跨学科教育制度保障机制。

关键词:新文科;地方高校;外语专业跨学科教育

中图分类号:H319 文献标识码:A 文章编号:2095-4824(2021)01-0064-07

当前世界形势发生了巨大变化。随着全球化、网络化、智能化时代的到来以及我国对外开放由外延的规模扩大转向内涵的质量提升,高等教育领域迎来了全新的机遇和挑战。继 2017 年美国希拉姆学院首提新文科理念,创造性地对学校传统文科专业进行重组,并融入新技术学习手段,开创跨学科文科教育和人才培养新模式之后,2018 年 10 月我国教育部联合其他 13 个部委发布“六卓越一拔尖”计划 2.0,明确提出“把促进学科交叉作为高校拔尖创新人才培养的重要途径,建设跨学科课程体系、组建跨学科教学团队”,全面推进新工科、新医科、新农科、新文科建设,从而拉开了我国高校传统文科教育改革的新序幕。

新文科目标下跨学科教育对传统文科教育和研究范式的革新为高校外语教育领域的改革提供了新思路。2019 年 3 月,教育部高等教育司司长吴岩在第四届全国高等学校外语教育改革与发展高端论坛上发表了关于新时代高等外语教育改革发展总规划的报告,指出新形势下,各级各类高校外语教育要加强外语与其他学科的交叉融合,培养适应新文科建设的大外语人才,^[1]^[6]明确了新文

科背景下高等外语教育实施跨学科教育的必然趋势。面对国际国内这些新情况、新要求,作为我国外语人才培养主阵地之一的地方高校外语教育如何围绕新文科建设目标,规划出适合自身发展定位与实情的跨学科教育设计并予以有效实施,需要科学、正确的认识,发掘可行的路径以及可操作性强的指导方案。本文拟对此进行探讨。

一、新文科背景下地方高校外语专业跨学科教育的逻辑审视

新文科背景下,地方高校外语专业设计与实施跨学科教育首先需要对其进行逻辑审视,明确新文科与跨学科教育的概念内涵与逻辑关联,厘清新文科视域下地方高校外语学科施行跨学科教育的逻辑起点。

1. 概念内涵与逻辑关联。新文科背景下地方高校外语专业跨学科教育的设计与实施涉及两个关键概念:新文科与跨学科教育。新文科这一概念最早由美国希拉姆学院提出,指的是对传统文科专业进行交叉重组,并融入新技术学习手段,为学生提供综合性的跨学科学习,^[2]本质上比较侧

收稿日期:2020-11-04

基金项目:湖北工程学院教学改革研究项目(2019005)

作者简介:郭金秀(1976—),女,湖北黄冈人,湖北工程学院外国语学院副教授,英语语言文学硕士。

重文科教育手段的革新和新技术在文科当中的运用。2018年教育部在立足于整个高等教育改革与发展的基础上提出全面推进我国新工科、新农科、新医科、新文科建设目标,新文科概念被赋予中国特色哲学社会科学的方法论层面上的新内涵。^[3]学者张俊宗从学科、历史沿革、时代背景和中国特色四个方面对新文科理念的思维本质进行了剖析,指出新文科之“新”在于人文精神的主题变化、学科的融合交叉以及教育方式和学习方法的信息技术化。^[4]张铭玉等认为新文科本质上是以继承与创新、交叉与融合、协同与共享为主要途径,促进多学科交叉与深度融合,推动传统文科的更新升级。^[5]也有学者基于对新文科概念内涵维度的思考,认为新文科是一个多角度多层次的概念,同时指出建设新文科,落脚点是培养拔尖人才;学科交叉、融合是新文科建设的重点。^[6]虽然,目前学术界对“新文科”概念没有得到统一的界定,但整体上来看,对其核心思想和本质的把握不断趋于一致。概而述之,新文科是高校人文社会学科在互联网、人工智能的时代发展以及我国高等教育发展进入了新阶段的双重背景下,在学科专业建设和人才培养改革方面进行的思维转换(由“小”文科到“大”文科)、专业重置(跨专业与学科融合)、方法更新(文科学习智能化、信息化)和育人创新(高素养、厚基础、强能力、新视野的育人目标),跨学科性是其根本属性。

新文科对新时代文科专业建设和人才培养的跨学科性、综合性要求再次凸显了跨学科教育在我国高等教育改革中的应然使命和责任。跨学科教育源自于20世纪西方学术界对跨学科研究的关注和推动,是一种把跨学科引入教育活动而形成的新型教育模式。由于各种因素的影响,目前学术界关于跨学科教育的概念内涵,存在着不同的看法。鉴于跨学科教育对多种学科知识具有兼容性、蕴含通识教育基础上的创新教育色彩,学者蒋盛楠认为跨学科教育从广义上来看是一种不同于传统“分科教育”且与分科教育互相补充的有利于学生形成跨学科的知识结构、促进学生运用跨学科方法、培养学生跨学科思维能力、凸现学生跨学科素养的教育。^[7]刘海涛认为“跨学科教育”将不同学科知识、概念、方法等进行融合,其实质是基于普遍原理的整合。^[8]韩大元等对跨学科教育的概念进行了较为具体的分析,指出跨学科教育是将跨学科理念和方法融入人才培养之中,以解

决综合性教育和人才培养问题作为现实目标,变革教育体制、教育思想、教学管理、人才培养模式,强调多学科之间相互作用、相互补充的一种教育新理念。^[9]

对照“新文科”和“跨学科教育”的概念内涵,不难看出两者之间有机统一的逻辑关联。其中,新文科是外语跨学科教育实施的背景,跨学科教育是新文科背景下外语教育改革的内容和途径。跨学科教育通过将一些交叉学科的知识引入教育和教学活动中,全面提高学生的各方面综合素质,培养多种层次的“复合人才”,成为助力新文科建设的重要教育策略。

2. 逻辑起点。新文科背景下地方高校外语专业设计与实施跨学科教育是多方面发展的共同需求,有基于对社会经济发展需求与地方高校外语教育问题回应所应有的现实基础,也有其框架构建理论逻辑上的必然依据,并在实践层面也能找到其构建的有力支撑。

(1)现实逻辑:区域社会多样化需求与地方高校外语专业教育问题亟需外语跨学科教育。新文科背景下地方高校外语专业实施跨学科教育是地方高校在外部社会构建的条件和约束以及内外在外语教育继续发展现实的交互驱动之下的顺势选择。外部社会构建的条件和约束是探索地方高校外语跨学科教育的外部现实诉求,主要表现为区域社会发展与新时代社会主义建设对跨学科复合外语人才的需求与推动,并通过以专业和教育结构调整为核心的形式传递给地方高校外语专业跨学科教育。地方高校外语专业教育的现实条件约束构成了地方高校外语跨学科教育的内在现实诉求,主要表现为地方高校外语教育自身发展所需要的不断改革、拓展的内在规律,并通过以课程结构调整和教学方式重塑的形式传递给地方高校外语专业跨学科教育。

从区域经济发展需求来看,当前我国正在实施的“一带一路”对外战略建设逐渐深入内地广大区域,开放合作、交流融合已经成为各地方区域战略发展的新常态,地方社会各领域、多层次合作中的国际化需求呈快速上升趋势,需要大量高素质的熟悉党和国家方针政策、了解我国国情,“具有全球视野、熟练运用外语、通晓国际规则、精通国际谈判”^{[1][6]}的跨专业复合外语人才。另一方面,随着现代化、智能化时代的到来以及一大批新兴产业的诞生,知识范围与类型不断扩展与丰富,社

会对外语学科教育和人才培养提出了全新的要求。传统外语人才培养面临转型升级,从“专业教育”迈向“跨学科教育”。^[10]旧有的单一语言技能型或者研究型外语专业人才已不能适应时代发展的需求,相较之下,将外语与其他诸如商务、管理、新闻、法律、计算机等其他学科结合起来联合培养的既有较强的外语素养能力又精通专业知识的融合型外语人才需求越来越大。

从地方高校外语教育的自我发展诉求来看,当前地方高校外语教育仍有许多问题亟待解决。近年来随着我国地方高校外语专业毕业生就业陷入危机,部分地方高校外语专业面临撤销,外语教育界对地方高校外语教育和人才培养转型的呼声越来越强烈。地方高校外语学科体系相对比较单一,缺乏多样化、专业化和跨学科性;课程设置陈旧,特色不够鲜明,学生的知识结构比较零散,不能完全适应教育国际化和国家“一带一路”倡议对国际化跨专业应用型外语人才的根本需求;在应对信息技术、人工智能带来的对外语人才培养模式和教学方法的挑战方面,更是捉襟见肘。^[11]

上述问题表明,地方高校外语教育必须主动求变,将跨学科方法引入教育教学实践,做好跨学科教育顶层设计,发展跨学科外语专业,促进外语与专业学科相互融合交叉,创立跨学科课程体系模式和跨学科教学模式,培养适合地方社会发展需求的专业跨学科型外语人才。

(2)理论逻辑:外语学科和教育的跨学科特性为地方高校外语专业实施跨学科教育提供理论支撑。外语学科和教育本质属性上的跨学科性主要体现在其教育研究的内容和学科体系的内涵结构方面。作为我国学科门类不可分割的一部分,外语学科具有独立悠久的人文学科历史,在高校学科建设与发展历程中具有重要地位。从学科名称(外国语言文学)来看,外语专业主要研究对象为外国语言学及应用语言学、外国文学和外国文化,同时与外国政治、历史、军事、科技、外交、教育、哲学等相关人文学科关系也非常密切。尽管目前外语界对于外语学科的定位方向有纷争,但是毋庸置疑,几乎所有外语学科的教学内容既包括语言技能(听说读写译等语言技能)学习,也包括专业知识课(语言学、文学、文化等)学习。因此,从教育内容上看,外语人才培养兼具工具性和人文性。语言教育和人文学科研习二者的统一与融合是外语教育特有的跨学科属性。此外,从学科体系建设

构上看,语言学科、人文学科、教育学科以及专业知识学科等共同构成了外语学科教育的内在子系统,这些子系统和商贸、科技、法律、新闻、管理等其他关联学科之间相互交叉融合渗透,形成了外语专业内部发展和外部延伸的多样化跨学科样态,^[12]为外语专业跨学科教育的引入提供了极大发展空间。

(3)历史逻辑:地方高校关于外语跨学科教育的研究探索为建构新文科背景下外语专业跨学科教育模式提供历史参考。新世纪以来,跨学科教育逐渐成为我国高等教育发展的趋势。2015年国务院办公厅颁发《关于深化高等学校创新创业教育改革的实施意见》,要求各高校打通一级学科专业下相近学科专业的基础课程,鼓励开办跨学科专业,开设各类交叉课程,积极探索建立培养跨学科复合型人才的新机制。以此为契机,外语学界对地方高校外语专业跨学科教育的可行性、内涵、路径等各方面进行了初步的探索。有学者分析了英语专业跨学科融合式教学的必要性与可行性,提出了跨学科并跨课程融合式的地方高校英语跨学科教学设计思路。^[13]也有学者指出,地方高校跨学科教育在学科专业设置上须突破传统外语学科的“小专业”思维模式,根据区域产业结构和学校自身特点,将外语与多学科结合,设置社会发展急需的跨专业的交叉方向。^[14]关于跨学科外语专业的建设路径问题,有学者强调外语+专业学科的融合与交叉,并构建了基本的学科体系和课程体系框架。^[15]此外,也有学者在综述国内外跨学科研究和外语人才培养理论研究的基础上指出跨学科外语人才培养不能只是简单地在外语人才培养中拼盘式混入其他学科知识,而是要将外语与其他学科知识有机相融合,形成系统的跨学科建设体系。^[16]

在跨学科教育实践方面,地方高校主要围绕培养适合地方经济社会发展的复合应用型人才展开研究。如呼伦贝尔学院外国语学院根据《国家中长期教育改革和发展规划纲要》,将外语专业的人才培养与地方的旅游产业相结合,培养服务于区域经济发展所需的复合型英语应用人才。^[17]青岛科技大学抓住国内具有橡胶专业背景复合型外语人才的短缺机遇,融合特色专业与语言培训,创新外语人才培养模式。^[18]广西民族师范学院利用区位优势,构建了基于应用型人才培养目标的专业特色建设模式,培养了“三模式”外语人才。^[19]

尽管当前地方高校“英语+专业”的复合专业式教育和人才培养模式与新文科建设内在要求跨学科融合的外语教育范式仍有一定差距,但是这些初步的探索研究为建构新文科背景下外语专业跨学科教育模式提供了重要的历史借鉴和实践参考。

二、新文科背景下地方高校外语专业跨学科教育设计与实施面临的困境

新文科背景下,地方高校外语专业跨学科教育的外在逻辑起点和依据逐渐被人们认识和接受,但对其内部操作层面上的设计规划还缺乏深入探索。只有深入了解目前地方高校跨学科教育所面临的困难与问题才能使外语跨学科教育在地方高校实践层面上真正有效地发挥作用。

1. 管理与资源配置方面。跨学科教育的特点是学科界线模糊、教育形式分散、人员多向参与。^[20]外语跨学科教育以外语学科为主导,其他相近学科与之相互交叉、相互渗透和融合,在教育组织形式上需要外语学科与其他学科在人才培养、资源配置与管理等方面进行合作。因此其教育管理组织架构通常比较松散,行政执行权力有限。另一方面,在现行中国高校制度下,各学科专业之间壁垒森严,教育资源所有权界限分明,教育者的学术成果大多归属于单一的学科单位或组织,这种学科管理体制上的隔阂极大地阻碍了非外语学科教师对外语跨学科教学的参与,^[10]再加上合作人员之间的利益博弈等因素,导致外语跨学科教育在实践操作过程中效率低下,各方面难以真正融合。

2. 人才培养机制方面。在外语跨学科人才培养机制方面,如上所述,应用转型背景下许多地方高校应社会之需调整专业设置方向和人才培养目标,转向“英语+专业”的跨学科专业式教育和人才培养模式。然而这种跨学科复合型外语专业从其诞生起就因其“学科基础先天不足、学科定位不清晰”引起外语教育界持续异议与争论。^[21]研究者指出在教育内容和人才培养机制上,大多数地方高校由于缺少合格的跨学科师资,没有深挖外语专业跨学科教育内涵,将外语专业复合型人才培养表面化、机械化、简单化。^[10]其中一个比较代表性的现象就是,目前许多地方院校复合型外语人才培养方案的执行是由外语教师和非外语教师共同负责的,双方各自为阵,分别设置语言知识模块和专业知识模块课程。^[22]这种课程设置和人才

培养机制表面看起来将不同学科知识以多样课程模块方式呈现,但是不同课程模块之间缺乏跨学科引导下的多学科融合与整体规划和协调,使得地方高校的复合型外语人才的培养始终处于“两张皮”的境地,难以达到跨学科教育的目的。

3. 学科文化机制和大学教育范式方面。学科文化是“学科发展到一定程度产生的,是学者在一定时期内创造的以知识为本源,以学科为载体的各种语言符号、理论方法、价值标准、伦理规范以及思维与行为方式的总称”^[23]。鉴于不同学科在理论视角、思维方法和研究范式等方面存在现实差异,学科文化具有先天的个性化特质。在现代大学教育与研究一体化的发展背景下,这种个性化的学科文化又导致不同学科之间教育研究范式的差别。这些差异性虽然可以促进各学科内部子系统之间的融合和凝聚,但同时也为各学科外部之间的沟通与交流带来了阻碍。另一方面,外语跨学科教育的有效实施需要不同学科文化背景和教育研究范式的教师基于外语跨学科教育目标和多学科知识的内在整合,通过对跨学科人才培养目标、人才培养模式、教学内容及教育手段的共同探讨,形成独特的学科结构、教育理念、教育方式和人才培养模式。外语跨学科教育的内在需求与不同学科文化和教育范式的独特性、排他性特征之间产生了矛盾,使外语跨学科教育设计遭遇内部阻碍。

4. 外语跨学科教育现实基础方面。跨学科教育和研究自上世纪 80 年代国家召开“交叉科学大会”以后,在国内教育界迅速兴起。新文科建设目标的提出,更加强化了跨学科教育在高等教育领域的重要地位。目前国内许多重点高校在跨学科教育方面已经做出了显著的成绩,但是地方高校在跨学科教育研究方面相对滞后,尤其是地方高校外语专业跨学科教育,研究和实践基础非常薄弱,主要表现为:从事过跨学科教育教学研究的外语教师较少,跨学科教学能力不足,跨学科合作研究对象范围域较窄,大多是与人文社科专业的教师进行教学合作,跨学科研究深度和广度都还处于低水平阶段。^[16]此外不少地方高校跨学科研究条件不足,教师缺乏规范的跨学科培训研究。

三、新文科背景下地方高校外语专业跨学科教育设计与实施的优化路径

1. 遵循跨学科的基本规律,把握外语与所跨

学科的融合度。跨学科是现代科技发展的产物,有其自身的内涵特征和基本施行规律。学者李佩宁研究了国内外学界对于跨学科概念特征的众多分析,提炼出了跨学科概念的四大要素,总结指出真正的跨学科以解决现实问题为目标,以复杂问题的关联学科为依托,以整合的研究思维来推动新认知的出现。^[24]以此为出发点,外语跨学科教育应当建立在外语与其他相近学科之间关联性的基础上,围绕外语跨学科人才培养问题,遵循科学的外语与其他学科相交叉的规律。对于地方高校外语跨学科教育而言,是否有助于培养符合区域经济发展的跨学科复合应用型外语人才是考量学科交叉选择的起点。在该起点基础上,明确其他相近学科与之契合的切入点,并力图建立不同学科研究范式、教育理论和方法之间的借鉴或融合,以达到更新传统外语学科教育的理念、丰富外语跨学科教育方法和手段的目的,这是实施外语跨学科教育的基本前提。

2. 着眼跨学科复合应用型外语人才培养目标,构建分阶段、多层次的人才培养体系。教育的核心在于人才的培养。地方高校外语专业的跨学科教育需要把培养符合新时代和新文科建设需求的人才放到核心地位,并以此为基石辐射到对整个人才培养体系的深化改革。因此在实施策略上,首先必须明确人才培养目标。从新文科建设的未来趋势、跨学科教育的特性以及地方高校发展的特色定位三方面来看,跨学科复合应用型的外语人才应该成为当前地方高校外语跨学科教育设计和实施的主要着力点。“跨学科”是外语人才培养的方式和手段;“复合型”强调外语跨学科教育须培养知识集成、能力复合、素养全面发展的人;“应用型”凸显外语跨学科教育模式下学生能够运用多学科知识和技能解决社会复杂问题的实践能力,三者有机结合,统一成整体。

其次,在实施行动上,可以构建“分阶段+多层次”的人才培养体系。第一阶段——“基础复合”期,在这一阶段,地方高校基于外语语言学科天然的跨学科特性以及跨学科教育的需求,在专业低年级阶段开设通识性质的人文与金融类课程,使学生体验专业学习初步的复合。第二阶段——“拓展复合”期,在这一阶段,地方高校有意识地搭建与外语学科相近、相邻的人才培养平台,如各类跨学科复合外语人才实验班、跨学科外语合作项目研究小组等,使学生能够接受与本学科

专业相关的学科专业训练。第三阶段——“全面复合”期,在前两个阶段基础上,打通校内所有学科专业壁垒,机制性满足学生多元发展需求,鼓励外语与地方高校其他特色学科专业结合,通过“主—双—辅”培养方案和各种特色跨学科教育组织平台,着力训练学生的专业方向层面上的知识技能,提升专业实践能力。此外,地方院校内的外语跨学科复合应用人才培养体系还可以借力省内各级地方有关部门推行的系列人才培养改革项目,由单一的校内跨学科复合拓展为多方位的校际、国际复合培养,促进外语跨学科教育和人才培养内涵的提升。

3. 组建交叉课程群,强化专业教学体系的综合性与跨学科特性。外语跨学科教育是外语学科领域发展的新的教育范式,主要诉求在教育教学设计、整合上有所突破,强调教育从单一化向多元复合化转向的价值理念。^[25]对于地方高校而言,这种多元复合取向教育理念以培养跨学科复合应用型外语人才为目标,通过教学的整合与创新来呈现,而优化课程体系又是专业教学整合的关键所在。在“三阶段、三层次”人才培养体系的基础上,以需求分析为基础进行交叉课程群建设,设置与基础复合期、拓展复合期、全面复合期相适应的不同课程群,包括以下三类:

第一类——基础类通识课程群,主要由外语基础性课程和通识性人文、政史、经管、综合科技、艺术体育类课程组建构成,重在建立学生宽厚的知识结构,提供学生在专业低年级阶段的初步跨学科学习体验。第二类——渗透式跨学科课程群,是由外语学科相近、相邻的学科专业课程经与外语专业课程整合群集而成的跨学科课程体系,主要包括跨学科专业基础课和跨学科专业主干课,重在使学生学习跨学科专业领域的基本知识和技能。第三类——专业深化式交叉课程群,是在前两个层次课程群的基础上,基于学生的个性化需求与选择,体现跨学科外语专业特质的专业核心类课程,包括跨学科外语实践类课程和个性拓展类课程,目的在于促使学生实现专业素养与综合素养的同步提升。跨学科外语实践类课程可以以CBI理念的专门用途英语教学作为实践内容,将语言实践和专业学科知识实践结合起来,实现两者的整合与交融。三类交叉课程群的组建为学生的复合发展提供动态有序的制度保障,确保了外语专业跨学科教学体系有效实施。

4. 变革传统教学与学习方式,发挥新科技在跨学科教育方式上的创新作用。外语跨学科教育对传统外语教育结构、人才培养目标以及课程体系的调整,促使教师教学与学生学习方式发生改变,形成一种全新的跨学科教学方式。然而一种新教学方式的推行,常常被传统的、封闭的教学方式所包围。^[13]信息技术、大数据技术和人工智能技术等前沿科技的引入可以助力外语跨学科教学方式的实施,推动教师教学与学生学习方式的转变,为实现深层次、高融合性的跨学科学习提供便利的条件。

在跨学科教育的背景下,教师的专业素养、知识和能力衡量标准发生了改变,教师应当具备知识更新能力、跨学科拓展能力以及运用信息和人工智能技术进行教育教学的能力,以适应“一人多课、多人一课”的跨学科教学格局。人工智能等现代化教育技术的应用为教师的多学科知识储备和综合技能储备奠定基础。在学生学习方式变革方面,跨学科教学方式下学生的学习方式由被动性学习向自主性学习转变,由一元知识学习向多元知识学习转变以及由线性学习空间向立体学习空间转变。^[14]借助于人工智能等新科技,通过“智慧课堂”、线上线下混合式学习、移动学习、虚拟情景学习等信息化教学方式,给予学生作为学习主体的更充分的主动性与创造性,提高学生对知识把握的整体性、选择性和有效性。因此,从时代背景来看,融入人工智能等新技术变革传统教学与学习方式,是助力外语跨学科教育的重要途径。

5. 加强跨学科教育平台和师资队伍的建设,为外语跨学科教育提供切实的组织和人才保障。外语专业的跨学科教育需要在跨学科教育平台构建、交叉学科教育资源共享、跨学科师资队伍建设等问题上寻找突破口,增进与交叉学科的交流。为此,地方高校首先须改革校内组织结构,依据跨学科外语人才培养需要,整合外语以及相关交叉学科的教育资源,以外语学科为主体,构建各种灵活的跨学科教育平台,如跨学科特色课程班,项目导向式跨学科学习小组、外语跨学科课程与教材研究课题组、外语跨学科专业训练分队、跨学科教学团队等,同时还需从组织建制上明确跨学科教育平台的合法地位以及组织实施各类跨学科教育教学的自主权,这是实施跨学科教育的组织保障。

地方高校的外语专业跨学科教育还需要一支熟悉外语学科教育和其他学科知识、具备跨学科

素养的师资队伍,以推进外语专业跨学科教育的科学化。鉴于地方高校外语教师跨学科发展迟滞、基础薄弱的现状,地方高校可以从以下方面探索跨学科师资建设的途径。第一,拓宽外语教师发展渠道,创造国内外、校内外培训学习的条件。第二,优化师资结构,补充社会各行业中英语水平突出、专业知识扎实、实践应用能力强的高级专门人才加入外语跨学科教学团队。第三,加大“双师型”教师的培养力度,鼓励外语教师与社会企业合作,开展横向教科研课题的研究。第四,改革教师评价机制,完善奖励制度,对跨学科外语教师在职称晋升、工资级别评定、优秀教师评选等方面给予政策性倾斜。

6. 建立外语跨学科教育制度保障机制,促进跨学科教育的管理创新。建立跨学科教育的制度保障机制,是对外语跨学科教育进行制度优化与管理创新的基本条件。针对跨学科教育形式分散、人员多向参与的特点,外语跨学科教育首先必须确立以跨学科课程教学形式为切入点,围绕跨学科外语人才培养目标进行教育。其次在教育制度结构方面,地方高校根据本校外语学科的发展情况和跨学科教育理念及实践的发展程度探索创建引导性的、开放性的制度保障系统,实行首席教授负责制。此外,在管理组织结构上淡化管理层级,实行扁平化、协作式管理。另外,还须推动外语跨学科教育基地建设,将学校跨学科教育与社会跨学科外语应用型人才需求机构联结,促进跨学科教育的产业化进程,在互惠互利的基础上,双方形成一体化的管理模式。

[参 考 文 献]

- [1] 吴岩.新使命 大格局 新文科 大外语[J].外语教育研究前沿,2019(2).
- [2] 王之康.新文科:一场学科融合的盛宴[N].中国科学报,2019-05-08(01).
- [3] 马世年.新文科视野下中文学科的重构与革新[J].西北师大学报(社会科学版),2019(5).
- [4] 张俊宗.新文科:四个维度的解读[J].西北师大学报(社会科学版),2019(5).
- [5] 王铭玉,张涛.高校“新文科”建设:概念与行动[N].中国社会科学报,2019-03-21(04).
- [6] 熊丙奇.发展新文科 需要告别“唯论文论”[N].新京报,2019-05-21(A04).
- [7] 蒋盛楠.美国本科生跨学科教育探究及启示[J].黑龙江高教研究,2015(5).

- [8] 刘海涛.高等学校跨学科专业设置:逻辑、困境与对策[J].江苏高教,2018(2).
- [9] 韩大元,杜焕芳.跨学科教育与研究:新时代法学学科建设的实现路径[J].中国大学教学,2018(4).
- [10] 王卓.从简单复合到跨学科外语人才培养——谈新时代背景下英语专业人才培养[J].山东外语教学,2018(3).
- [11] 姜智彬.新文科背景下我国外语人才培养的战略定位[N].社会科学报,2019-04-09(05).
- [12] 刘玉梅.外语学科专业建设的反思与超学科前瞻[J].中国外语,2018(3).
- [13] 赖文斌,毛燕安.英语专业跨学科融合式教学初探[J].辽宁教育行政学院学报,2009(9).
- [14] 李明秋.ESP跨学科外语人才培养教学实践研究——以“水产英语”课程为例[J].河北工业大学学报(社会科学版),2012(2).
- [15] 高郁,顾俊玲,刘淑梅.“外语+”:高校外语专业转型与拓展的思考[J].黑龙江教育(高教与评估),2019(5).
- [16] 孙美娟.跨学科视角下高校外语学科人才培养模式研究[J].疯狂英语(理论版),2018(3).
- [17] 张锁军.地方高校外语专业转型发展可行性研究——以呼伦贝尔学院外国语学院英语专业为例[J].呼伦贝尔学院学报,2017(1).
- [18] 史新妍,朱虹雨.地方高校外语人才培养模式:特色专业与语言相结合——以青岛科技大学橡胶专业特色为例[J].山东化工,2015(3).
- [19] 卢少雯.地方高校外语学院专业特色实践研究——以广西民族师范学院为例[J].贺州学院学报,2014(1).
- [20] 邱士刚.关于大学跨学科教育的思考[J].河北师范大学学报(教育科学版),2004(1).
- [21] 张尚莲,陈淑英.高校外语学科定位中的若干问题探讨[J].中国成人教育,2011(17).
- [22] 蒋洪新.关于新时代英语教育的几点思考[J].外语教学,2018(2).
- [23] 蒋洪池.大学学科文化的内涵探析[J].江苏高教,2007(3):27.
- [24] 李佩宁.什么是真正的跨学科整合——从几个案例说起[J].人民教育,2017(11).
- [25] 孙继红.外语教育领域的跨学科设计研究[J].辽宁师范大学学报(社会科学版),2012(9).

Research on Interdisciplinary Education of Foreign Language Majors in Local Universities in the Context of New Liberal Arts

Guo Jinxiu

(School of Foreign Languages, Hubei Engineering University, Xiaogan, Hubei 432000, China)

Abstract: In the context of new liberal arts, the introduction and implementation of interdisciplinary education for foreign language majors in local universities is an effective approach to promote the development of “New foreign language education” and the cultivation of interdisciplinary foreign language talents in local universities. With the interpretation of the two concepts “New liberal arts” and interdisciplinary education as well as the analysis of the practical, theoretical and historical foundations for the implementation of interdisciplinary education of foreign language majors in local universities, this paper proposes a series of strategies to deal with the systematic and cultural obstacles in designing and carrying out the interdisciplinary education of foreign language majors in local universities, including scientific fusion of compound knowledge from foreign Language discipline with quite different others, constructing a multi-level staged talents cultivation system, constructing the interdisciplinary course group, utilizing new technology to innovate traditional teaching and learning methods, promoting the development of interdisciplinary education platforms and the construction of teaching teams and constructing the assurance system for the interdisciplinary education of foreign language majors.

Key Words: new liberal arts; local universities; interdisciplinary education of foreign language majors

(责任编辑:张晓军)